



書評

國立中央圖書館編 善本書目三種

國立中央圖書館善本書目全三冊，該館編。民國四十六年至四十七年中華叢書委員會出版，台北。

國立中央圖書館善本書目增訂本全四冊，該館編。民國五十六年該館出版，台北。

國立中央圖書館典藏國立北平圖書館善本書目，該館編。民國五十八年該館出版，台北。

一般來講，善本書目的編輯是一件十分艱鉅的工作，在客觀的條件上必須具有相當數量的藏本和勝任的編校人員，絕非普通書商或館員所可冒昧從事的。凡編一本善本書目首先須通曉中國版本、書誌、和文字校勘，而且需對歷來收藏遞遷的情形予以詳細考訂，進而編撰敘錄或題跋。在編目技術上最好能採用科學方法，分別從著者、書名、分類、標題幾方面著錄，以便利讀者查閱。如果能將同書異名之書以及室名、別號等一一予以「見」法註明，或遇性質龐雜之書依裁篇別出之法予以分析，則嘉惠學林功勞更大了。我國文化雖久，學術雖富，但是對於書目的編輯，就質而論則遠遜西方。自國立中央圖書館於民國二十二年由教育部創辦以來，在短時間內藏書即已突破一百萬冊，其中善本約十五萬冊。（屈萬里中央圖書館計劃中的幾件工作，民國五十六年。）其後美國國會圖書館退回原係國立北平圖書館珍藏善本約三萬冊予中央圖書館，此即本文三種善本書目藏書的來源。中央圖書館善本可分為三部分：即該館舊藏、在台購置及代替其他機構保管者。（喬衍瑋國立中央圖書館的善本圖書，民國五十六年。）北平圖書館善本係日本偷襲珍珠港之前運至美國者，其中宋、元本約二百種，明本約二千種以及明清手稿等。在退還我國之前，國會圖書館已將北平圖書館所有善本製成顯微影片(microfilm)，近一千零七十捲(reels)。(Committee on East Asian Libraries, Newsletter, No. 28, March 15, 1969.)



國立中央圖書館善本書目三冊面數各自起訖，共七百八十六面，由昌彼得校對；下冊附有勘誤表一張。其增訂本分四冊於民國五十六年十二月一次出版。這兩種書目前後相接，而編印時間卻已超過十年，由此可見善本書目出版的困難。第三種書目全一冊，約五百面，編排方法較前二種進步不少，除附有顯微影片捲號外，尚有著者及書名索引（見同上）。

在分類系統及編目方法上，上述三種書目仍是直錄式地以書名爲主要著錄，總結一句話還是不能擺脫歷代書目的俗套，故查閱費時。如果繩以西方編製書本式目錄的原理，第（一）及第（二）種書目的缺點是：

- 一、缺少著者索引，無法查尋（或彙集）某一著者之書。
- 二、採用書名著錄，但缺少該書之異名、又名、俗名、簡稱等參見。
- 三、分類用四庫法，雖有損益，但仍嫌類目剖析不詳，部居主屬不明，或有關學科割裂，相去太遠。
- 四、有分類而無分類號或索書號。（案四部分類法亦可以圖書分類標記表示之，如經部爲1，則經部易類爲11或1.1；史部目錄類金石目爲2.14.2，餘類推。參閱拙著香港中文大學外部圖書館學課程補充教材，一九六八年。）
- 五、缺少主題標題（參閱拙著「中文圖書標題法」，聯合書院學報第七期，一九六九年。）

此外，凡書目之類，最忌殘闕不全或是錄而不實。而各該書目之凡例一則稱「如內容無殊，則不重列，……故略之；」再則稱「來台後，圖書均庋藏箱中，檢閱維艱，致未克一一覆核。」可見缺省及繆誤之處，在所難免。又第一種書目分類之前，以刻鈔及傳本的情形分別爲甲乙二編，此與編目的原理殊相違背，故其增訂本乃不得不承認「舊編區爲甲乙，……〔殊多〕不便。」至於第（三）種的善本書目，體例上大致未改，其將編排易爲橫式，殊有喪失統一之感，惟如上述編排方法已較前進步，且亦較前二種似醒目多矣。

劉清